

江苏盱眙县：文明实践浸润民众心田

苏文

◆ 送文化倡健康，带火镇(街)年货大集

2月4日至5日,在江苏省淮安市盱眙县都梁万人广场,13个镇(街道)文艺志愿者展开了“欢乐山城和美盱眙”文艺汇演,马灯舞《扬鞭催马》、采茶舞《雨山茶歌》、非遗表演《渔鼓舞》……志愿者用一出出新戏、一支支舞蹈、一曲曲说唱,演百姓故事,唱文明新曲,舞出和美生活,舞出太平盛世。

淮安市盱眙县是全国首批新时代文明实践中心建设先行县(市、区)之一,怎样才能使新时代文明实践走心走实,不流于形式,盱眙县的做法是,以传统文化引领,鲜明政治主线,注重顶层设计,创新活动内容,注入丰富内涵,真诚贴心服务。

春节期间,淮安市盱眙县新时代文明实践中心利用年关相对休闲的时段,将近百个优秀传统文化、现代文艺节目搬上年关大集。各村(社区)迅速掀起新时代文明实践热潮。在第一山脚下淮淮剧场,从县层面启动36个系列活动,倡导文明新风,服务城乡民众。在天泉湖大集上,还发放了1800多份移风易俗倡议书。盱眙县天泉湖镇文明实践所负责人吕林介绍,这是配合年集新时代文明实践编印的服务手册,利用民众赶年集的机会免费发放,农技志愿者王晓鹏等9人还在现场设立了4个咨询服务台,解答民众提问。

民众在哪里,文明实践就延伸到哪里,民俗演出在都梁大地精彩上演。大集上,除了文艺演出,非遗展览、农技推广、专家义诊、义务理发等活动也接连不断。形式多样的文明实践,融入千年古县民俗风情,让带着“运河味、泗州情”的大集在泥土下扎根,在土地上开花。给大集增添了“文化味、文明味”。6年来,淮安市盱眙县不断拓展新时代文明实践中心建设,深化城乡一老一小文明实践志愿服务,倡导新时代美德健康生活方式。作为全县“文明润县”四大战略之一,一场场走心的文明实践带火大集,潜移默化中把美德健康生活方式植根在人们心田。

式植根在人们心田。

◆ 接地气,聚人气,文明实践场所遍乡村

在淮安市盱眙县各村、社区文明实践站(点),每到上午九点,中午饭点,乡村大喇叭就会响起最新资讯。作为江苏首个应急广播惠民工程建设示范县,盱眙县综合利用1817个大喇叭,覆盖1896个自然村庄。文明实践站不仅有大喇叭,家庭影院、文娱活动、书房阅读、体育锻炼、跳广场舞的设施也样样俱全,成了城乡民众温暖的窝。

在淮安市盱眙县天泉湖镇新时代文明实践站,百姓名嘴丁德昶带着“泥土味”“烟火气”的大白话,把过去五年的伟大变革与民众生活的方方面面结合起来,用身边的“小变化”展示“大发展”,用“小故事”反映“大时代”,分享身边的变化。

统计显示,淮安市盱眙县已整合提升“五有”标准新时代文明实践所13个,实践站154个,实践点693个,广泛建设文明实践基地、公园、广场等阵地199个。县、镇(街道)、村(社区)三级书记把文明实践的主责主业扛在肩上,记在心上,抓在手中。“山爸山妈”关爱“山娃”志愿服务队、“暖心小棉袄”关爱失独老人独居老人志愿服务队等291个优秀志愿服务项目,惠及城乡一老一小。

◆ 小积分大文明,基层治理赋动力

“今年获得这份荣誉,感谢父老乡亲对我的认可,今后我会更加积极参与村里的志愿服务活动。”近日,在淮安市盱眙县官滩镇洪湖村举行的评先树优大会上,“好媳妇”获得者周敏胸前戴着大红花,笑得合不拢嘴。

在盱眙县官滩镇洪湖村诚信文化主题广场上有一处特别的积分榜,榜上每10天更新着村民的信用积分,周敏因孝敬婆婆,积极参加村里的志愿服务活动,积分在这次评优中领先,喜获嘉奖。

“我们村年底拿出4万元给村民分红,其中1万元要按照诚信积分分配,村民参加村里的文明实践志愿服务活动就会有积分,一分就是一块钱。”淮安市盱眙县黄花塘镇旧铺村书记王如贵说。

在淮安盱眙,像旧铺村这样创新志愿服务模式的村子还有很多。淮安市盱眙县积极探索志愿服务融合模式,实施“网格+志愿服务”模式,推广“信用+志愿服务”模式,不断激发基层治理内生动力,推动基层治理进村入户到人。

在深耕新时代文明实践活动中,淮安市盱眙县以1号文件的形式印发专门实施方案,组建全县四大战略之一的“文明润县,美德盱眙”工作专班,全县上下联动,到底到边、责任到人,文明实践、文明培育、文明创建同步推进,不断擦亮“善道盱眙,文明之城”品牌。

四川梓潼县石牛镇：聚焦重点再发力 乡村“颜值”再提升

本报讯(曾晨)“现在街道更加干净了,小院也整洁了,就连我家门口以前‘老大难’的小河沟都变得清亮了。”近日,四川省梓潼县石牛镇雁门村村民张军对家乡“颜值”提升赞不绝口。

雁门村大力开展城乡环境综合提质三年行动,评选星级文明户,开展“美丽庭院”评比、设置文明劝导员,全力做好“五清”工作……一项项有力举措绘出美丽乡村画卷。

雁门村的“颜值”提升,是石牛镇开展城乡环境综合提质三年行动成效的一个缩影。笔者获悉,为确保辖区内场镇交通安全畅通,环境整洁干净,石牛镇聚焦重点再发力,加强对场镇街道、村社道路环境卫生、交通秩序的维护。

“针对人多、车多、摊点多、垃圾多的情况,我们狠抓重点路段和主干道沿线的清扫保洁工作,扎实开展村社‘五清’暨村庄清洁行动‘春季战役’。”石牛镇政府相关负责人介绍,全镇上下细化任务分解,明确责任,抓好清垃圾、清路面、清水面、清残垣破旧广告、清违章搭建等工作,确保整治一处、清洁一处。

安徽安庆市罗岭镇：“文明菜市”提升环境 “烟火气”里涵养文明

何飞 雷芳芳

2022年8月以来,安徽省安庆市宜秀区罗岭镇将“文明菜市”暖民心行动作为基层党建“书记项目”顶格推进,多措并举,不断提升环境、完善基础设施、优化市场服务,刷新菜市场“颜值”与内涵。

2023年1月8日,罗岭社区新改造的农贸市场内,居民们站在一排排整齐的摊位前挑选着自己需要的瓜果蔬菜。一排排摊位排列整齐,瓜果蔬菜琳琅满目,粮油副食应有尽有。清晰明了的分区,干净整洁的地面,井然有序的摊位,让群众和商户都很满意。

罗岭农贸市场始建于2015年,占地面积6940平方米,也是罗岭镇目前唯一一个综合性集贸市场。随着经济社会的不断发展,原有的购物环境和设施已不能满足群众日益增长的服务需求。为给消费者提供一个舒心、整洁、便捷的购物环境,罗岭镇投资80万元,除对市场排水设施、地面铺装、操作台等进行更新外,还重新规划了摊位布局,升级改造了配套设施,特别是对活禽宰杀区域进行重新规划设计,一改往日脏乱的市场环境。如今,走进菜市场,环境整洁了,地上的脏污不见了,商贩经营更加规范了……文明菜市既有“烟火气”又有“文明风”。

菜市场硬件升级了,常态化治理也在提升。为有效解决市场周边环境卫生、乱停车和占道经营等问题,罗岭镇安排专人进行环境卫生和经营秩序的日常管护。同时,该镇还在完善市场配套、加强执法检查、规范经营秩序、形成常态机制等多方面下功夫,持续为群众构建安全、整洁、文明、有序的市场环境。

陕煤黄陵矿业二号煤矿：从严从实从细织密安全生产防线

本报讯(赵鹏 马向卫)今年以来,陕煤集团黄陵矿业公司二号煤矿聚焦风险防控,突出工作重点,从严从实从细,落实各项安全管理措施,全力以赴确保矿井安全生产形势稳定。

该矿牢固树立安全发展理念,抓实抓细“四治理一优化+AI+NOSA”安全管理体系建设,从NOSA“双提升”入手,不断提升职工的风险意识和业务技能,织密安全生产防线。今年1月初,该矿启动了为期一个月的“查隐患、堵漏洞、找盲区、补短板”全覆盖式安全隐患大排查活动,坚决杜绝事故发生。同时,该矿还将隐患排查、各类专项灾害治理、安全生产大检查、职工安全培训等工作结合起来,切实筑牢安全预防控制体系。

此外,该矿还充分发挥“四员两长”的安全监管作用,通过学习交流、现场督导、立查立改等措施,使每一名职工在思想上重视、操作中规范、行动上谨慎,把安全生产要求落到个人、落到实处。

1月5日,全国部分地区的中小学校和幼儿园迎来开学第一天。在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县古州镇车民小学,榕江县卫生健康局组织医疗专家到学校开展急救知识进校园活动。图为当天在榕江县古州镇车民小学,县人民医院医护人员在现场教学生心肺复苏急救模拟操作。

李长华 摄



河北献县安庄村：村规民约年年更新 文明乡风持续涵养

宁美红 彭锦帅

走进河北省沧州市献县淮镇安庄村,村内干净整洁,环境优美。“平时,村民们就十分注重维护村里的环境卫生,不仅做好自己房前屋后的卫生清洁,在路上看到垃圾也都会自觉捡起来。今年村里都用不着开展大清扫,就轻轻松松地过了个干净年!”村党支部书记刘万敏自豪地说。

安庄村的整洁环境,得益于年年更新的村规民约。2021年,该村把“自觉维护环境卫生、禁止乱扔垃圾”写进村规民约后,村民们就积极行动了起来。

“村里环境越来越好,村民的精神也越来越足,这同样离不开村规民约的制定。”刘万敏介绍,为了改变红白事大操大办的陋习,2019年,村“两委”班子成员在村民微信群里讨论了3个月,最终,把村民表决通过的成立红白理事会的事项写入了村规民约。

“村干部带头遵守村规民约,红白事简办取得了良好效果。”刘万敏说,后来大家商量着把更多文明新规写进村规民约,村“两委”决定,每年12月15日,村民们集中把关于村庄建设的想法说出来,通过率达到70%以上就可以写进村规民约。2020年的村规民约在红白事简办方面增加了禁止燃放鞭炮等更多细节;2022年的村规民约增加了参加志愿服务、爱护公共财物、发扬传统美德、维护环境卫生等方面的内容。

“现在村里环境好、村风正,大伙儿的生活品质都提高了,这多亏了年年更新的村规民约。”提到村里的变化,村民们纷纷竖起大拇指。

(上接B1版)

“通过‘幸福高桥’志愿服务项目,参与培训的高桥村民掌握了一技之长,成了懂技术、会经营、有文化的新型劳动者,增收致富渠道不断拓展,实现了乡村产业振兴、文化振兴、人才振兴的相互促进。”翠屏区委宣传部创建和志愿服务股股长廖菲介绍,除了“幸福高桥”志愿服务项目,在翠屏区象鼻街道和苑社区新时代文明实践站,和苑社区“半边天”宝妈钩织志愿服务项目不断丰富“宝妈”们的物质生活和精神生活;在江江门街道鲁家社区新时代文明实践站,“嗨!夕阳”老年智慧课堂志愿服务项目通过“菜单式”配课,让社区老人“老有所为,老有所乐”。

“这些新时代文明实践志愿服务项目聚焦群众所需所盼,深受群众欢迎和喜爱。”廖菲说,项目在不断提升群众技能、丰富群众生活的同时,让人民群众的日子也过得更加幸福、更有品质。

有影响 为服务暖人心

2月1日,在翠屏区思坡镇临江社区新时代文明实践站,“从xin出发 huo达万家”电商助农志愿服务项目“临心”志愿服务队的志愿者廖菲,正忙着把村民刚采摘下来的橘子装箱、打包、装车,并由水果批发商运往新邛。

最近是临江社区村把把柑、血橙、砂糖橘等丰收的季节,和廖菲一样,“临心”志愿服务队的57名志愿者这段时间都忙着把村民家的柑橘销往全国。线上直播卖货、线下批发装车,两三周的时间,全村柑橘销售超800吨,户均增收2000余元。

据了解,“从xin出发 huo达万家”电商



助农志愿服务项目是目前翠屏区重点孵化的新时代文明实践志愿服务品牌项目之一。该项目现有骨干志愿者22人,临时志愿者35人,分“递、质、宣、卖、包”五个小分队,为临江社区村及周边村社1000余户村民提供农产品农残检测、拍摄制作农产品宣传图片和视频、线上线下销售农产品等志愿服务,解决村里因大量青壮年外出务工面临的劳动力不足问题。

与临江社区村不同的是,在李端镇古井社区新时代文明实践站,“跃起动力”志愿服务项目则聚焦留守村里的老人和儿童需求,结合传统节日开展篮球比赛、乒乓球比

赛及插秧、包饺子等竞赛活动,让群众感受体育竞技的乐趣,弘扬传统农耕文化、民俗文化;在双溪镇花古社区新时代文明实践站,“谊之花”文艺志愿服务项目的志愿者每年都会结合春节、端午节、重阳节等节日开展文艺健身活动,丰富社区居民文化生活。

结合群众实际需求,翠屏区还孵化了法律便民、技术助农、蓄蕾护苗等一批为民服务项目,着力解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题。“通过这些新时代文明实践志愿服务项目的开展,为群众解决实际问题,不断增强为民服务的精准性和实效性。”胡波林表示,翠屏区将进一步提高志愿服务工作水平,孵化更多特色志愿服务项目,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。